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1. Why this consultation?  

• As a signatory of the 2030 Agenda for Sustainable Development, Bangladesh remains committed to 

achieving the 17 global goals. 

• In alignment with the global review and follow-up process for Sustainable Development Goals 

(SDG) implementation, Bangladesh has submitted two Voluntary National Reviews 

(VNRs) in 2017 and 2020. The government is now preparing to present its third VNR 

in July 2025. 

• Regrettably, the past two VNRs of Bangladesh failed to meaningfully represent the 

perspectives of marginalised groups, including the youth. However, the post-July 2024 

youth-led upsurge has created an opportunity to make the VNR process more ‘inclusive.’ 

•  In this connection, this consultation seeks to amplify the voices of youth, particularly 

those from marginalised and disadvantaged communities, ensuring their 

perspectives are meaningfully integrated into the SDG review process.
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2. Youth is a heterogenous community 

The Citizen’s Platform for SDGs, Bangladesh, 

identified multi-dimensional vulnerabilities as 

the primary factor driving the exclusion of certain 

groups. It further developed a framework to 

define and understand marginalised 

communities.
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2. Youth is a heterogenous community (contd.)
• Youth (18-35 years) constitute 30 per cent of the total population, according to the 

Bangladesh Bureau of Statistics-Population and Housing Census 2022. 

• Youth, however, do not form a homogeneous group; rather, they represent a 
diverse and heterogeneous community with varying backgrounds, experiences, 
and needs.  

➢ Female- 50.49%
➢ Transgender/Hijra/sexually diversified- 0.01%
➢ Urban poor- 1.05% 
➢ Indigenous- 1.00% 
➢ Religious minorities- 8.63% 
➢ Persons with Disability (PWDs)- 1.37% 
➢ Youth not in education, employment and training NEET (18-29 

years)- 43.16% (major share belongs to 25-29 age group) 

Source: Bangladesh Bureau of Statistics (BBS)
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3. Youth priorities during SDG era  
Literature review 

1. Next Generation Bangladesh 2015 by British Council, University of Liberal Arts Bangladesh, & 
ActionAid (2015)

2. Youth Conference 2018: Agenda 2030 – Aspirations of the Youth”. Citizen’s Platform for SDGs, 
Bangladesh

3. Disengaged Youth in Bangladesh: Concepts, Causes and Consequences by Citizen’s Platform for 
SDGs, Bangladesh (2020)

4. SDGs and Youth in Bangladesh: Present Perspectives and Future Outlook by Citizen’s Platform for 
SDGs, Bangladesh (2022) 

5. Youth Conference 2023: Let the country be what the youth aspires it to be by Citizen’s Platform for 
SDGs, Bangladesh (2023)

6. The State of Bangladesh’s Political Governance, Development and Society: According to Its Citizens 
by Brac Institute of Governance and Development (BIGD)-The Asia Foundation (TAF) (2023)

7. Next Generation Bangladesh 2024 by British Council (2024) 
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3. Youth priorities during SDG era (contd.)  

১. এসডিডজ অিীপেি সমস্ত লপযেি যথাযথ বাস্তবায়পনি জনে যুব সমাজসহ সকপলি অন্তিুটডি ও অংশগ্রহণপক
ডনডিত কিপত সপবটাচ্চ শুদ্ধাচাি, স্বচ্ছতা ও জবাবডিডহ ডনডিত কিপত হপব।
৪. মমধাি ডিডিপত কমটসংস্থান ও িযতাি ডনিীপে  পিান্নডত ডনডিত কিপত হপব। একই সাপথ সুডবধাবডিত তথা
ড ডিপয়  ড়া জনপ াষ্ঠীি জনে ডবপশষ ডনপয়াপ ি বেবস্থা থাকপত হপব মযন উন্নয়পনি মূলধািা মথপক তািা বাি না
যায়।
৬. নািীপিি প্রডত সকল ধিপনি সডহংসতা প্রডতপিাপধ সপচতনতা বৃডদ্ধ, কাযটকি আইন প্রণয়ন, প্রচডলত
আইনসমূপহি যুপ া পযা ীকিণ, এবং এসব আইপনি যপথা যুি বাস্তবায়ন ডনডিত কিপত হপব।
১০ (ক). যুব বোংক প্রডতষ্ঠা কিপত হপব।
১০ (ে). মযৌডিক সুি ডনধটািণ কপি যুব উন্নয়ন িপ্তপিি যুব ঋপণি  ডিমাণ বৃডদ্ধ কিপত হপব এবং তাি প্রাডপ্ত
ডনডিত কিপত হপব।
১১. যুব সমাপজি শািীডিক ও মানডসক স্বাপস্থেি উন্নডতি জনে িাপেি প্রাডতষ্ঠাডনক উপিো থাকপত হপব।
১৭. ডনিা ি সড়ক ও ডনিা ি যানবাহন বেবস্থা ডনডিতকিপণি লপযে আইডন সংস্কাি ও আইপনি যথাযথ প্রপয়া সহ 
প্রপয়াজনীয় বেবস্থা গ্রহণ কিপত হপব।
২১. তথে-প্রযুডিি সংেো ডিষ্ঠ বেবহািকািী ডহপসপব আমিা যুব সমাজ তথে-প্রযুডিি মাধেপম বাক্-স্বাধীনতাি
অডধকাি সমুন্নত িাোি িাডব কিডি। এ অডধকাি হিণকািী মকাপনা আইন আমাপিি কাপি গ্রহণপযা ে হপব না।
২৪. িাজননডতক কমটকাপে যুব সমাপজি অননডতক অ বেবহাি মিাপধ কাযটকি  িপয গ্রহণ কিপত হপব। এপযপে
সকল িাজননডতক িপলি  য মথপক সুস্পে ম াষণা প্রিান কিপত হপব।
২৫. িাজননডতক িলসমূপহি ডনবটাচনী ইপেহাপি যুব সমাপজি অডধকাি, উন্নয়ন ও মিশ  ড়ায় তাপিি অংশগ্রহণ
ডনপয় সুডনডিটে কাযটক্রম থাকপত হপব। এসপবি ডনবটাচপনািি ডনিীযণ ও  যটাপলাচনাি বেবস্থা থাকপত হপব।
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3. Youth priorities during SDG era (contd.) 

২. প্রযুডি ত ববষপমেি কািপণ শহি ও প্রতেন্ত অিপলি ডশযাি মাপনি  াথটকে িূিীকিপণ প্রপয়াজনীয় 
বিাদ্দ ও যথাযথ প্রডশযপণি বেবস্থা কিপত হপব
৫. উচ্চ ডশযা ডনপয় নীডত ডনধটািণ  যটাপয় নতুন কপি িাবপত হপব। শ্রমবাজাপিি সাপথ সামঞ্জসেমূলক ডশযা 
ও প্রপয়াজনীয় িযতা প্রিাপন সযম ডশযা বেবস্থা ডনডিত কিপত হপব
৮. ডবযুি যুব সমাজপক মূল ধািায় সংযুি কপি তাাঁপিি মমধা ও শডিপক কাপজ লা াপত প্রপয়াজনীয় 
উপিো  ডনপত হপব
১০. যুবপিি মানডসক স্বাস্থে ডবষপয় সপচতন কপি তুলপত হপব ও ডবনামূপলে মানডসক স্বাস্থে মসবা প্রিাপনি 
উপিো  ডনপত হপব
১৬. অডিবাসী শ্রডমকপিি মানসম্মত কমটসুপযা  ডনডিত কিপত ডবপিশ  মপনি  ূপবট িযতা বৃডদ্ধি লপযে 
প্রপয়াজনীয় প্রডশযপণি বেবস্থা কিপত হপব।
১৮. চা-শ্রডমক সহ শ্রমবাজাপি স্বল্প  াডিশ্রডমপক ডনপয়াডজত যুবপিি জনে মশািন সবটডনম্ন মজুিীি বেবস্থা 
কিপত হপব।
২২. বালেডববাহ মিাধ কিপত হপব ও বালেডববাপহি কািপণ ঝপি  ড়া ডশযাথটীপিি ডিডিপয় আনাি উপিো  
ডনপত হপব
২৪. অসুডবধাগ্রস্ত যুবপিি সাংডবধাডনক অডধকাি সম্পপকট সপচতন কপি তুলপত হপব
২৫. যুব মক্রডির্ কািট প্রচলপনি মাধেপম িডিদ্র যুবপিি ঋপণি আওতায় ডনপয় আসপত হপব
৩০. িুনটীডত ডবষপয় যুবপিি সপচতন কিপত হপব ও এি প্রডতপিাধ প্রডক্রয়ায় তাাঁপিি সিাসডি অংশগ্রহপণি 
সুপযা  সৃডে কিপত হপব। 
৩২. নতুন যুব মিার্ািপিি মিার্াডধকাি ডনডিত কিপত হপব। মিপশ সুষু্ঠ  ণতাডিক  ডিপবশ বজায় িােপত 
যুব সমাপজি সুস্থ িাজনীডতপত অংশগ্রহপণি সুপযা  সৃডে কিপত হপব।



Youth priorities prior to the national election 2024, (Total survey respondents - 

5144 participants)

1. Freedom of speech

• 36.40% of surveyed youth (18-35) faced harassment in the past while expressing their 
opinion.

2. Voting rights

• Despite 89.40% of surveyed youth being registered voters, 53.80% have never voted in a 

national election, and 46% have never voted in any local election.

3. Political participation and representation (35.20% of surveyed youth expressed their 

interest in political participation and 30% thought that youth involved in the political 

parties did not represent general youth) 

4. Decent employment (40.20% of surveyed youth’s priority) 

Source: Citizen’s Platform’s youth conference 2023
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3. Youth priorities during SDG era (contd.)  

Citizen’s Platform Youth Conference in October 2023 



Youth priorities prior to the national election 2024, as emerged from the Citizen’s 

Platform’s youth conference 2023,   

5.   Quality education (55.40% of surveyed youth’s priority) 

6.   Good governance—since corruption and nepotism hinder equitable distribution and 

justice

• 69.40% of youth respondents considered corruption and nepotism to be the main 

obstacles to the development of Bangladesh. On the other hand, 46.50% considered a lack 

of transparency and accountability, and 32.60% felt that prioritising the interests of 

vested groups was the main obstacle.

7. Social acceptance 

8. Climate justice 

Source: Citizen’s Platform’s youth conference 2023
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3. Youth priorities during SDG era (contd.)  

Citizen’s Platform Youth Conference in October 2023 (contd.) 
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3. Youth priorities during SDG era (contd.) 



Economic issues 
1. Decent employment 

2. Quality education and skill 
development 

3. Infrastructure

4. Digital inclusion
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3. Youth priorities during SDG era (contd.)  
Comparative analysis of the youth priorities 

Governance issues 
1. Good governance

2. Freedom of speech

3. Voice and Participation

4. Voting rights 

5. De-radicalisation 

6. Inclusive society
Social issues 
1. Health services 

2. Mental wellness

3. Gender empowerment

4. Drug abuse 

Environment issues 
1. Climate justice

2. Disaster management 

3. Responsible production and 
consumption 

4. Clean water and sanitation



1. অন্তিুটডিমূলক সমাজ / Inclusive Society

2. আইডসডর্ ও অনোনে অবকাঠাপমা / ICT and other Infrastructure

3. কণ্ঠস্বি ও অংশগ্রহণ / Voice and Participation

4. গুণ ত ডশযা ও িযতা উন্নয়ন / Quality Education and Skill Development

5. জলবায়ু নোয়ডবচাি / Climate Justice

6. মজোি যমতায়ন / Gender Empowerment

7. মশািন কমটসংস্থান ও উপিোিা / Decent Employment and 

entrepreneurship

8. স্বাস্থেপসবা / Health Services 
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4. Group-discussions 

Polling – selection of top four issues by Mentimeter   



Participants will be grouped based on their selection of the four highest-priority issues

4. Group-discussions 

Polling – selection of top four issues by Mentimeter   
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Guiding Questions for Groups  

1. What are the progress, achievements and future 
priorities?  

2. What are the challenges? 

3. What are the recommendations?

❖Participants are encouraged to adopt a disaggregated approach when addressing 
all three guiding questions. 

❖Kindly ensure that the questions are answered in order of priority, starting with 
the most important.

4. Group-discussions 
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Thank You
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